

# 建筑企业面临的税务风险及其筹划应对

杨文成

(河南省驻马店市三禾建筑有限公司,河南 驻马店 463000)

**摘要:**建筑行业是帮助我国经济发展的重要行业之一,目前我国市场经济发展速度逐步增长,建筑企业在市场经济变化的浪潮中如何更好的发展成为值得思考的问题。一些建筑企业并未能发现自身所面对的税务危险,严重制约了企业的良性发展。借此本文将分析目前建筑企业所面临的税务风险以及相应的筹划应对措施,旨在帮助相关建筑企业向好发展。

**关键词:**建筑企业;税务风险;筹划应对

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.003

目前我国建筑行业发展十分迅速,且建筑行业并非是孤立的行业,与其他经济领域也有着不可分割的关系例如钢铁、混凝土、银行等行业,因此建筑企业自身的发展也会在一定程度上影响到其他行业的正常运行,严重者甚至会影响到国家的经济发展。而目前纳税中增值税需要进项税与销项税之间相互抵扣才能计算出最终企业需要缴纳的税额,各个建筑企业之间抵扣率不同导致各个企业之间的税负也不同。另外目前企业需要单独的计算企业日常经验的收入与支出,税务管理人员需要根据发票抵扣时间来进行纳税,导致企业的经营相较于以前而言更加复杂且专业。目前建筑企业所面临的税务风险较多,主要分为内部风险与外部风险,且税务筹划工作具有十分强烈的专业性,需要企业以及企业的管理人员具备很强的专业素质才能够有效规避目前面临的税务风险。

## 1 建筑企业存在的税务风险

### 1.1 合同管理不到位

建筑企业的各项经济活动均离不开合同的签订,若是合同管理不到位将会严重影响企业的经济发展并造成税务风险。目前一些建筑企业并未重视合同的重要性,认为合同的签订只是走过场,实际的履约处理会根据实际的情况变化而变化,另外建筑行业合作的基本是熟悉的企业,认为熟悉企业之间就算没有合同也能够完成建筑

施工作业。长此以往导致建筑企业所签订的合同内容覆盖面不足,甚至不够合理,导致后续出现问题处理十分麻烦,为建筑企业造成了严重的税务风险。

### 1.2 税务处理不够规范

税务筹划工作最重要的便是为企业降低税负,根据国家相应的税收政策来进行合理避税,与偷税漏税存在本质上的差异不能混为一谈,税务筹划工作是合法且符合相关税收部门规定的合法行为。而建筑企业在营改增政策落实以后面临了极大的税务挑战,发票管理以及计算量同步增大,增值税的管理变得十分复杂,对建筑企业的税务管理工作提出了重大要求,也要求建筑企业能够规范地处理企业税务。增值税的征收管理工作相较于以往纳税而言,限定了发票抵扣的具体时间,因此在税务处理工作上需要进一步的规划处理流程。目前一些建筑企业在进行税务工作时没办法理解税务筹划工作的具体实施办法,且税务筹划工作带有一定的主观性,相关人员主观意愿的改变很容易导致税务处理过程不规范,进而导致企业税务风险增加税务筹划工作失败。

### 1.3 风险防范意识缺乏

部分建筑企业缺乏税务风险防范意识,未能意识到税务风险对建筑企业经营活动造成的影响。国家相关政策的变化会导致建筑企

业税务风险增加,为了应对税务风险,建筑企业只能增设岗位,这样大大提升了建筑企业的运营成本,而部分建筑企业更加关心企业利润多少,不愿意在未知的风险上增加投入提升经营成本。在税务筹划的过程中会产生许多不可预估的情况,若是企业具有风险防范意识便能够提前规避相应的风险,但是实际情况是大多建筑企业更多关心生产经营成果以及利润,很少注意到税务筹划工作所产生的风险问题,没有根据国家相应的税收政策调整而调整税收筹划工作,最终将企业置身于税务风险之中。

#### 1.4 缺乏专业的税务工作处理人员

建筑企业的税收筹划大多是由企业自身工作人员所开展的,具体的方案实施也是由企业自身工作人员所决定的。同时还需要专业的税务管理人员才能够进行合理的增值纳税筹划工作,帮助企业降低运行成本,提升经营效益。目前大多建筑企业的税收筹划工作是由会计人员来负责,但是大多数会计人员缺乏专业的税收筹划意识与税务风险规避意识,甚至一些会计人员职业道德素养不足,没有将企业的利益放置在最高的地位,导致企业发生相应的涉税风险时,没有专业的税务工作处理人员进行解决问题,难以根据国家相应的税收政策为企业调整相应的筹划应对措施。

### 2 建筑企业如何应对税务风险

#### 2.1 树立税务筹划理念

要想更好的规避建筑企业所面临的税务风险,建筑企业需要树立税务筹划理念。一个企业所有工作的开展离不开上级领导人员的指挥,因此建筑企业的高层人员更应该具备税务筹划的意识,并且将税务筹划的重要性传递给下层员工,做到上下一心帮助建筑企业税务筹划工作顺利进行,避免陷入到税务风险之中。相关的高层管理人员应当提升自我,对自身的工作定位不局限于外在经济利益的追逐,更需要关心企业内部的发展,管理者需要明白只有企业内部能够夯实自身基础才能够更好地开展建筑工作,帮助企业进一步提升经营成果。

#### 2.2 有效管理合同

合同是市场经济条件下帮助财产流转的规范协议,是交易所制定的必须严格执行的,确立好交易双方权利与义务的规范条例,由此可见合同对于一个企业的经营发展十分的重要,有效管理合同能够帮助企业进一步规范交易流程,保障企业经济的进一步发展。有效的管理合同要求建筑企业在与他人订立合同时,必须严格审查合同中的内容条例,确保双方权利与义务的正确履行,避免合同存在漏洞导致企业财务受到影响。企业可以建立专门的合同审查团队,审查团队中的所有人员应当了解企业发展目标以及了解合同法,同时还需要熟悉会计的相关操作与税务管理工作应当如何开展,只有这样的人员才能对企业所订立的合同进行审查,认真阅读合同中所有的条例,避免应为合同条例的模糊给企业造成税务风险而影响企业经济的发展。

#### 2.3 增强税务管理工作

税务管理工作是建筑企业发展过程中十分重要的内容,能够帮助企业更好更快发展,良好的税务管理工作能够有效地适应国家税务政策的变化,因此增强税务管理工作,保障税务管理工作的合理性是目前建筑企业需要重点思考的问题。目前营改增政策的推进,建筑企业应当优化企业自身的纳税流程,保障税务管理工作处于合法规范条件下,严格监管企业税务工作的每一个环节。另外企业还需要建议专门的税务管理团队,将目前税务管理所涉及到的各项数据整合起来,确保相关重点数据能够共享到所有税务管理人员手中。同时企业的各项税务管理工作不能脱离建筑企业自身的特点,需要结合自身企业的特殊性,科学建立税务管理工作团队,增强税务风险预警意识,防范税务风险,保障企业税务管理工作的顺利进行。

#### 2.4 增强风险防范意识

风险防范意识的建立需要从建筑企业领导层开始,需要相关领导意识到税务风险对建筑企业发展所造成的严重影响以及规避税

务风险的重要性。因此领导自身应当了解熟悉企业可能发生的税务风险,虽然企业有专业的会计以及税务管理人员,但是企业管理者并不能完全不插手,而是应当不定期的抽查税务管理人员的工作是否达到标准,能够有效督促其他管理人员重视税务风险的防范工作。另外还需要制定专门的手册等,将可能发生的税务风险记录在册,在遇到相关风险时便能依据提前制定的解决方案来解决所面临的问题,能够保障所有问题在发生的第一时间得到解决,从而挽回企业损失。

#### 2.5 建立专业税收筹划团队

人才是一个企业发展的不竭源泉,对于建筑企业而言,专业的税收筹划团队十分重要。专业的税收筹划人员具备相应的税收理论知识与丰富的实践技能,能够有效地规避建筑企业所面临的税务风险。由于我国经济在不断的发展之中,税务制度也会根据发展的不同阶段有着微小的调整,因此建筑企业需要对在职的税务处理人员进行培训工作,帮助这些工作人员能够掌握目前最新的税收政策,掌握相应的法律法规,有效规避税务风险的产生。同时专业的税收管理人员能够帮助企业整理出完整的税收筹划资料,保障资料申报信息以及相关票据的完整,确保税收筹划工作的合理合法。企业在新招聘税务管理人员时,应当提升招聘门槛,保障新招聘人员能够掌握扎实的理论知识还能够了解国家相关的法律法规。另外建筑企业还可以与专业的税务机构进行合作,将专业的工作交给专业的人员,能够合理有效地解决建筑企业税务工作,避免陷入税务风险而遭受不必要的经济损失甚至税收处罚。

### 3 结束语

总而言之,目前建筑企业在不断的发展壮大过程中面临着许多的税务风险,若是不尽快处理将会严重影响企业的进一步发展,因此如何筹划应对所面临的税务风险,做好税务筹划工作对企业的发展壮大起到至关重要的作用。企业应当完善自身管理,根据企业自身的经营情况,树立正确的税务意识,有效避免税务风险的产生,以此帮助建筑企业经济利益最大化。

#### 参考文献

- [1]汤琪琳.营改增背景下建筑企业面临的税务风险及其筹划应对[J].企业改革与管理,2021(7):135-136.
- [2]马国华.风险防控下建筑企业税务筹划探究[J].财经界,2020(30):228-229.
- [3]胡红献.新税制政策下建筑企业税务风险管理分析[J].商情,2021(1):73-74.
- [4]金萍.新时期建筑企业税务筹划与风险控制研究[J].财会学习,2021(18):1-3.
- [5]李秉瑜.建筑企业税务风险管理及其防范措施研究[J].大众商务,2021(10):42-43.
- [6]姜锐.试论建筑企业如何有效防范税务风险[J].经济与社会发展研究,2021(10):52.